Билет №1.  Вычислительная система

  Вычислительная система - объединение программных и аппаратных средств, которые предоставляют услуги пользователю.

Структура организации вычислительной системы (ВС):

I. Аппаратные средства.

  Ресурсы ВС разделяются на два типа:

1. не оказывающие влияние на программу (объем винчестера, размер платы и т.д.).

2. физические ресурсы - оказывающие влияние на программу (размер ячейки памяти, объем оперативной памяти, размер КЭШа, скорость процессора и т.д.).

II. Управление физическими устройствами.

Управление физическими устройствами занимаются программы, понимающие различные наборы команд устройства, которые знают “язык” аппаратуры, понимающие работу устройств. Для пользователя это неудобно.

III.  Управление логическими устройствами.

Управление логическими устройствами позволяет унифицировать доступ к физическим устройствам. Этот уровень ориентирован на пользователя. 

IV.  Системы программирования.

  Процессоры различных фирм имеют разную систему команд. Если программа написана в кодах то, нужно знать эту систему кодов. Поэтому создаются унифицированные системы программирования (например Pascal).

   Система программирования - это комплекс средств для создания программного продукта: проектирование, кодирование, тестирование и т.д.

V. Прикладное программное обеспечение.

Прикладное программное обеспечение - пакет программ, которые программно ориентированы на пользователя.

Билет №2. Понятие о архитектуре ЭВМ. Основные компоненты и характеристики.

Центральный процессор (ЦП) - объединение арифметико-логических (АЛУ или АУ) устройств и устройств управления. Основной функцией центрального процессора (ЦП) является обработка информации и взаимодействие с устройствами. Обмениваться данными ЦП может только с ОЗУ (Оперативно Запоминающее Устройство). В ОЗУ размещается выполняемая в данный момент программа. ОЗУ состоит из ячеек памяти. Каждая ячейка имеет свой уникальный адрес, и каждая разбита на два поля: поле внутрисистемной информации (которое, например, может содержать бит четности) и машинное слово, содержащее команду или данные. Машинное слово состоит из некоторого количества двоичных разрядов, которое определяет разрядность системы.

  ЦП выбирает из ОЗУ последовательность команд для выполнения. ЦП состоит из двух компонентов: 1. Устройство Управления (УУ) принимает очередное слово из ОЗУ и разбирается - команда это или данные. Если это команда - то УУ выполняет ее, иначе передает АУ. 2. Арифметическое Устройство (АУ) занимается исключительно вычислениями.

  УУ работает с регистровой памятью, время доступа к которой значительно быстрее, чем к ОЗУ, и которая используется специально для сглаживания дисбаланса в скорости обработки информации процессором и скорости доступа к ОЗУ.

УУВУ (устройство управления внешними устройствами) - сигнал может быть информационным и управляющим. В АУ есть регистры. В УУ (устройство управления) есть счетчик адреса (СА).

Билет №6.Операционные среды. Осн. Компоненты и ф-ии. Понятие процесса.

Операционная система - комплекс программ, функциями которого является контроль за использованием и распределением ресурсов вычислительной системы. Процесс - это программа, имеющая права собственности на ресурсы. Управление процессами: 1.Управление использованием  времени центрального процессора. 2. Управление «подкачкой» и буфером ввода.  3. Управление разделяемыми ресурсами.

Управление использованием времени центрального процессора.
1. У меня есть большое количество задач или программ, требующих большого объема вычислительных мощностей системы. Алгоритм планирования времени ЦП в этом случае будет следующий: если ЦП выделен одному из процессов, то этот процесс будет занимать ЦП до наступления одной из следующих ситуаций: 1. Обращение к внешнему устройству. 2. Завершение процесса. 3. Зафиксированный факт зацикливания процесса.

Количество передач управления от одного процесса к другому минимизировано. Это пакетная ОС. 

2. ОС раздел. врем. Для такой системы подойдет критерий времени ожидания пользователя: с момента, как он послал заказ на выполнение какого-то действия, до момента ответа системы на этот заказ. Чем эффективнее работает система, тем это среднестатистическое время ожидания в системе меньше. В системе используется некоторый параметр (t, который называют квантом времени (в общем случае, квант времени - это некоторое значение, которое может изменяться при настройке системы). Все множество процессов, которое находится в мультипрограммной обработке, подразделяется на два подмножества: не готовые к продолжению выполнения и готовые.1. Обращение с заказом на обмен. 2. Завершение процесса. 3. Исчерпание кванта времени (t. 

3. ОС реального времени основным критерием является время гарантированная реакции системы на возникновение того или иного события из набора заранее предопределенных событий. То есть в системе есть набор событий, на которые система в любой ситуации прореагирует и обработает их за некоторое наперед заданное время. 
Управление подкачкой и буфером ввода. Самый простейший вариант заключается в использовании времени нахождения в том или ином состоянии. Или все задачи подразделены на различные категории, т. е. могут быть задачи ОС - в этом случае они рассматриваются в первую очередь и все остальные задачи. Управление разделяемыми ресурсами. См. на примере Unix.
Билет №7. Мультипрограммирование, требования к аппаратуре. Обработка прерываний.

Режим работы программного обеспечения и аппаратуры, обеспечивающий одновременное выполнение нескольких программ, наз. мультипрограммным режимом. Аппаратные требования: защита памяти, привелигерованный режим, наличие аппарата прерывания.
В каждой вычислительной машине имеется предопределенный, заданный при разработке и производстве, набор некоторых событий и аппаратных реакций на возникновение каждого из этих событий. Эти события называются прерываниями. Прерывания используются для управления внешними устройствами и для получения возможности асинхронной работы с внешними устройствами. В момент возникновения прерывания: 1. В некоторые специальные регистры аппаратно заносится информация о выполняемой в данный момент программе. Обычно, в этот набор данных входит счетчик команд, регистр результата, указатель стека и несколько регистров общего назначения. (Эти действия называются малым упрятыванием). 2. В некоторый специальный управляющий регистр, условно будем его называть регистром прерываний, помещается код возникшего прерывания. 3. Запускается программа обработки прерываний операционной системы.
Запущенная программа в начале потребляет столько ресурсов (не более), сколько освобождено при аппаратном упрятывании информации. Эта программа производит анализ причины прерывания. Если это прерывание было фатальным  то продолжать выполнение программы бессмысленно. Если нет, происходит дополнительный анализ. Можно ли оперативно обработать прерывание? Прерывание, связанное с приходом информации по линии связи нельзя обработать оперативно, т.к. происходит расчищение в системе места для программы операционной системы, которая займется обработкой этого прерывания. Происходит т.н. полное упрятывание. Теперь прячется не только информация о некоторых регистрах исполнявшейся программы, теперь все регистры сохраняются в таблицах системы (а не в аппаратных регистрах, как раньше) и фиксируется то, что пространство оперативной памяти, занимаемое программой, может быть перенесено (при необходимости) на внешнее устройство. Дальше идет обработка прерывания и возврат из прерывания. Прерывания могут быть инициированы схемами контроля процессора или внешним устройством. Если бы все обмены с внешними устройствами происходили в синхронном режиме, то производительность ВС была бы очень низкой. 

Билет №9. Особенности ОС UNIX.

1. Используется древовидная структура ФС.

2. Базовые объекты: процесс и файл.

3. Грамотно организована работа с внешними устройствами: байт-ориентированные и блок-ориентированные. ВУ накрыто именем файла. Вся системная информация хранится в текстовых файлах.

4. Концепция процессов в ОС. Есть некоторые унифицированные средства формирования процессов.

5. Переносимость системы (т.к. 90% системы написано на СИ)

6.Удобный интерфейс СИ и UNIXа. Можно создать свое программное окружение и систему команд.

7.ОС UNIX решает проблему сглаживания скорости ЦП и ОП, за счет глубокой многоуровневой буферизации и за счет оптимизации доступа к информации в ФС. Буферизация идет через КЭШ-буфера, следовательно минимальное количество обменов, снижение нагрузки на механику дисков. С другой стороны, реальное содержимое ФС может не соответствовать тому, что там концептуально должно находиться.

Билет №10. Организация планировщика и свопинга в Unix.

Планирование процессов в UNIX. Чем выше числовое значение приоритета, тем меньше приоритет. Приоритет процесса - это параметр, который размещен в контексте процесса, и по его значению осуществляется выбор очередного процесса для продолжения работы или выбор процесса для его приостановки. В вычислении приоритета используются - P_NICE и P_CPU. P_NICE - пользовательская составляющая приоритета. Она наследуется от родителя и может изменяться по воле процесса. Изменяться она может только в сторону увеличения значения. Т.е. пользователь может снижать приоритет своих процессов. P_CPU - системная составляющая, а формируется системой следующим образом: по таймеру через предопределенные периоды времени P_CPU увеличивается на единицу для процесса, работающего с процессором. Процессор выделяется тому процессу, у которого приоритет является наименьшим. Упрощенная формула вычисления приоритета: ПРИОРИТЕТ = P_USER + P_NICE + P_CPU. Константа P_USER для процессов операционной системы она равна нулю, для процессов пользователей она равна некоторому значению (т.е. «навешиваются гирьки на ноги» процессам пользователя). Схема планирования свопинга. Мы говорили о том, что в системе определенным образом выделяется пространство для области свопинга. Имеется проблема. Есть пространство оперативной памяти, в котором находятся процессы, обрабатываемые системой в режиме мультипрограммирования. Есть область на ВЗУ, предназначенная для откачки этих процессов. В ОС UNIX (в модельном варианте) свопирование осуществляется всем процессом, т.е. откачивается не часть процесса, а весь. Это правило действует в подавляющем числе UNIX-ов, т.е. свопинг в UNIX-е в общем не эффективен. Упрощенная схема планирования подкачки основывается на использовании некоторого приоритета, который называется P_TIME и также находится в контексте процесса. В этом параметре аккумулируется время пребывания процесса в состоянии мультипрограммной обработки, или в области свопинга. При перемещении процесса из оперативной памяти в область свопинга или обратно система обнуляет значение параметра P_TIME. Для загрузки процесса в память из области свопинга выбирается процесс с максимальным значением P_TIME. Если для загрузки этого процесса нет свободного пространства оперативной памяти, то система ищет среди процессов в оперативной памяти процесс, ожидающий ввода/вывода и имеющий максимальное значение P_TIME (т.е. тот, который находился в оперативной памяти дольше всех). Если такого процесса нет, то выбирается просто процесс с максимальным значением P_TIME. Эта схема не совсем эффективна. Первая неэффективность - это то, что обмены из оперативной памяти в область свопинга происходят всем процессом. Вторая неэффективность (связанная с первой) заключается в том, что если процесс закрыт по причине заказа на обмен, то этот обмен реально происходит не со свопированным процессом, т.е. для того чтобы обмен нормально завершился, весь процесс должен быть возвращен в оперативную память. Это тоже плохо потому, что, если бы свопинг происходил блоками памяти, то можно было бы откачать процесс без той страницы, с которой надо меняться, а после обмена докачать из области свопинга весь процесс обратно в оперативную память. Современные UNIX-ы имеют возможность свопирования не всего процесса, а какой-то его части.
Билет №11. Файловая система Unix.

Файловая система - это компонент операционной системы, обеспечивающий организацию создания, хранения и доступа к именованным наборам данных (файлам). Файловая система: Блок начальной загрузки,  Суперблок файловой системы, Область индексных дескрипторов, Блоки  файлов, Область сохранения. Индексный дескриптор содержит следующую информацию: 1. Тип файла (каталог или нет). 2. Поле кода защиты. 3. Количество ссылок к данному ИД из каталогов. Если значение этого поля равно нулю, то считается что этот индексный дескриптор свободен. 4. Длина файла. 5. Статистика: поля, дата, время и т.п. 6. Поле адресации блоков файлов. Суперблок.Содерж. данные о параметрах настройки ФС, кол-во индексных дескрипторов, кол-во и информацию о свободных блоках файлов, о свободных индексных дескрипторах, и проч. Массив свободных блоков файлов состоит из пятидесяти элементов. В нем записаны номера свободных блоков. Эти номера записаны с 2 по 49. Первый элемент массива содержит номер последней записи в этом массиве. Нулевой элемент этого списка содержит ссылку на блок пространства блоков файлов, в котором этот список продолжен, и т.д. 2-й массив сост. из ста элементов и содержит номера свободных ИД. Пока есть место в этом массиве, то при освобождении индексных дескрипторов свободные индексные дескрипторы записываются на свободные места массива. Если заполнен - запись прекращается. Если массив 

исчерпался - запускает процесс, который просматривает обл. ИД и заполняет массив новыми значениями. Индексные дескрипторы. В поле адресации находятся номера первых десяти блоков файлов. Если файл превышает десять блоков, то одиннадцатый элемент поля адресации содержит номер блока из пространства блоков файлов, в котором размещены 128 ссылок на блоки данного файла. Если файл еще больше, то двенадцатый элемент поля адресации содержит номер блока, в котором содержится 128 записей о номерах блоков, содержащих по 128 номеров блоков файловой системы. Если файл еще больше, то используется тринадцатый элемент и используется тройная косвенность. Предельный размер файла (при размере блока 512) будет равен (128 + 1282 + 1283) * 512 байт = 1Гб + 8Мб + 64Кб > 1Гб. Каталоги. Каталог, с точки зрения файловой системы, - это файл, в котором размещены данные о тех файлах, которые принадлежат каталогу. Каталог состоит из элементов, которые содержат два поля. Первое поле - номер индексного дескриптора,  второе поле - имя файла. Файлы устройств. Тип указан в ИД. Содержимого нет, а есть только ИД и имя. В ИД указывается информация о типе устройства: байт-ориентированное (напр., клавиатура) или блок-ориентированное. Имеется поле, определяющее номер драйвера, связанного с этим устройством и некоторый цифровой параметр, который может быть передан драйверу в качестве уточняющего информацию о работе.

Билет №?? Отладка. Ф-я ptrace()
Осн. Задачи при отладке: 1. Установка контрольной точки. 2. Обработка ситуации, связанной с приходом в контрольную точку. 3. Чтение/запись информации в отлаживаемой программе. 4. Остановка/продолжение выполнения отлаживаемого процесса. 5. Шаговый режим отладки (остановка отлаживаемой программы после выполнения каждой инструкции). 6. Передача управления на произвольную точку отлаживаемой программы. 7. Обработка аварийных остановок (АВОСТ). ptrace(int op, int pid, int addr, int data);
ptrace - в отцовском процессе, и через возможности этой функции организуется управление процессом сыном. Для того чтобы процесс можно было трассировать, процесс-сын должен подтвердить разрешение на его трассировку т.е. выполнить обращение к функции ptrace с op=0. op=1 или op=2 - ptrace возвращает значение слова, адрес которого задан параметром addr. Два значения op на случай, если есть самостоятельные адресные пространства в сегментах данных и кода. op=3 - читать информацию из контекста процесса. addr указывает смещение относительно начала этой структуры.( регистры, текущее состояние процесса, счетчик адреса и т.д.) op=4 или op=5 - запись данных, размещенных в параметре data, по адресу addr. op=6 - запись данных из data в контекст по смещению addr. (изм-е регистров). op=7 - продолжение выполнения трассируемого процесса. Если data=0, то процесс, который к этому моменту был приостановлен (сыновий), продолжит свое выполнение, и при этом все пришедшие (и необработанные еще) к нему сигналы будут проигнорированы. Если значение параметра data равно номеру сигнала, то это означает, что процесс (сыновий) возобновит свое выполнение, и при этом будет смоделирована ситуация прихода сигнала с этим номером. Все остальные сигналы будут проигнорированы. Кроме того, если addr=1, то процесс продолжит свое выполнение с того места, на котором он быт приостановлен. Если addr>1, то осуществиться переход по адресу addr (goto addr). op=8 - завершение трассируемого процесса. op=9 - установка бита трассировки. Это тот самый код, который обеспечивает пошаговое выполнение машинных команд. После каждой машинной команды в процессе происходит событие, связанное с сигналом SIG_TRAP. 
Все вышеописанные действия с функцией ptrace выполняются при остановленном отлаживаемом процессе. (Отцовский процесс посылает сыну сигнал (в сыне уже ранее выполнена ptrace c op=0), предположим SIG_TRAP, и после отправки сигнала отцовский процесс выполняет функцию wait.)

Пример к ptrace()

Отлаживаемый процесс
int main() /* эта программа находится в процессе-сыне SON */
{
 int i;

 return i/0;

}

Процесс - отладчик
#iinclude <stdio.h>

#iinclude <unistd.h>

#iinclude <signal.h>

#iinclude <sys/types.h>

#iinclude <sys/ptrace.h>

#iinclude <sys/wait.h>

#iinclude <machine/reg.h>
int main(int argc, char *argv[])

{

 pid_f pid;

 int status;

 struct reg REG;

 switch (pid=fork()){




/* формируем процесс, в pid - код ответа */

сase -1: perror("Ошибка fork"); exit(25);

         

/* Обработка ошибки */

case  0: ptrace( PT_TRACE_ME, 0, 0, 0); execl("SON","SON",0);    

 /* В сыне: разрешаем отладку и загружаем процесс SON. При этом произойдет приостановка сына перед выполнением первойкоманды нового тела процесса (а точнее в нем возникнет событие, связанное с сигналом SIG_TRAP) */

default: break;
/* В отце: выход из switch */

}

 for(;;) {

   wait(&status);
/* ждем возникновения события в сыне (сигнала SIG_TRAP) */

   ptrace(PT_GETREGS,pid,(caddr_t)&REG,0);             
/* Читаем регистры, например, чтобы их распечатать */

   printf("EIP=%0.8x\ + ESP=%0.8x\n",REG.r_eip, REG.r_esp); 
/* печатаем регистры EIP и ESP */
if(WIFSTOPPED(status)||WIFSIGNALED(status)){   

/* проверяем с помощью макросов условия функции wait, и если все нормально, продолжаем разбирать причину остановки программы */

 printf("Сигналы: ");
switch(WSTOPSIG(status)){  
/*анализируем код сигнала, по которому произошла                     остановка */

case SIGINT: printf("INT \n"); break;/* выводим причину остановки */

case SIGTRAP: . . . . . . break;

...

default: printf("%d", WSTOPSIG(status));
}
if (WSTOPSIG(status)!=SIGTRAP) exit(1); 
  

/* Если процесс остановился не по SIGTRAP тогда выходим */

if (WIFEXITED(status)){ /*проверяем случай, если процесс завершился нормально */

printf("Процесс завершился, код завершения = %d \n", WEXITSTATUS(status)); exit(0);  }

ptrace(PT_CONTINUE, pid, (caddr_t) 1, 0); 


/* Если был SIGTRAP, продолжаем процесс */

} /* End for(;;) */

exit(0); }
Билет №18. Разделяемая память.

int shmget (key_t key, int size, int shmemflg); key - ключ, size - размер раздела памяти, который должен быть создан, shmemflg - флаги (напр. IPC_CREAT, ?IPC_EXCL?). Функция возвращает идентификатор ресурса, который ассоциируется с созданным по данному запросу разделяемым ресурсом.

Доступ. char *shmat(int shmid, char *shmaddr, int shmflg); shmid - идентификатор разделяемого ресурса, 
shmaddr - адрес, с которого размещать разделяемую память. Если shmaddr - адрес, то память будет подключена с этого адреса, если его значение - нуль, то система сама подберет адрес начала. Могут быть указаны предопределенные константы, которые позволяют организовать, в частности, выравнивание адреса по странице или началу сегмента памяти. shmflg - флаги. Они определяют разные режимы доступа, в частности, есть флаг  SHM_RDONLY.

Открепление. int shmdt(char *shmaddr); shmaddr - адрес прикрепленной к процессу памяти, который был получен при подключении памяти в начале работы. Управление разделяемой памятью: 

int shmctl(int shmid, int cmd, struct shmid_ds *buf); shmid - идентификатор; cmd - команда. Могут быть команды: IPC_SET (сменить права доступа и владельца ресурса), IPC_STAT (запросить состояние ресурса - в этом случае заполняется информация в структуру, указатель на которую передается третьим параметром, IPC_RMID (уничтожение ресурса - после того, как автор создал процесс - с ним работают процессы, которые подключаются и отключаются, но не уничтожают ресурс, а с помощью данной команды мы уничтожаем ресурс в системе). Пример - см. “Семафоры”.

Билет №19. Сообщения

Очередь сообщений может рассм. как единств. сквозная очередь, порядок сообщений в которой хронологический. Кроме того, так как каждое сообщение имеет тип, то очередь можно рассматривать, как суперпозицию очередей, связанную с сообщениями одного типа.

Создание. int msgget(key_t key, int flags); Отправка:
int msgsnd( int id, struct msgbuf *buf, int size, int flags);

id - идентификатор очереди сообщения; 

struct msgbuf {
  long type;

/* тип сообщения */
  char mtext[s]

/* указатель на тело сообщения */

} 
size - размер сообщения, flags - флаги, в частности, IPC_NOWAIT. Когда буфера, предусмотренные системой под очередь сообщений, переполнены - функция вернет -1, не дожидаясь освоб.  Прием сообщения:

int msgrcv( int id, struct msgbuf *buf, int size, long type, int flags);

type - если тип равен нулю, то будет принято первое сообщение, иначе с соотв. Типом. flags - флаги. IPC_NOWAIT - без ожидания прихода сообщения, если такого сообщения в момент обращения функции к ресурсу не было. Управление очередью:

int msgctl( int id, int cmd, struct msgid_dl *buf); cmd - команда управления, IPC_RMID уничтожит ресурс.

Билет №24. Системы программирования. Состав, ф-ии, основные компоненты.

Система программирования - это комплекс программных средств, обеспечивающих поддержку технологий проектирования, кодирования, тестирования и отладки. Кодирование. Система программирования обеспечивает перевод исходной программы в объектный язык. Этот процесс перевода называется трансляцией. Объектный язык может быть как некоторым языком программирования высокого уровня (трансляция), так и машинный язык (компиляция). Мы можем говорить о трансляторах-компиляторах и трансляторах-интерпретаторах.Компилятор - это транслятор, переводящий текст программы в машинный код. Интерпретатор - это транслятор, который обычно совмещает процесс перевода и выполнения программы. 
Понятна разница - компиляторы более эффективны, так как в интерпретаторах невозможна оптимизация и постоянные вызовы функций также не эффективны. Но интерпретаторы более удобны за счет того, что при интерпретации возможно включать в функции интерпретации множество сервисных средств: отладки, возможность интеграции интерпретатора и языкового редактора (компиляция это делать не позволяет). На сегодняшний день каждый из методов - и компиляция и интерпретация занимают свои определенные ниши.

Пример очереди сообщений.

Первый процесс будет читать некоторую текстовую строку из стандартного ввода и в случае, если строка начинается с буквы 'a', то эта строка в качестве сообщения будет передана процессу А, если 'b' - процессу В, если 'q' - то процессам А и В и затем будет осуществлен выход. Процессы А и В распечатывают полученные строки на стандартный вывод.
Основной процесс
#include <sys/types.h>

#include <sys/ipc.h>
#include <sys/message.h>
#include <stdio.h>

struct {
long mtype;
/* тип сообщения */


char Data[256]; 
/* сообщение */

          } Message;

int main()

{ key_t key;  int msgid;  char str[256];

key=ftok("/usr/mash",'s');   /*получаем уникальный ключ, однозначно      определяющий доступ к ресурсу  данного типа */

 msgid=msgget(key, 0666 | IPC_CREAT);  
/*создаем очередь сообщений , 0666 определяет права доступа */
 for(;;) {       /* запускаем вечный цикл */

gets(str);
       /* читаем из стандартного ввода строку */

strcpy(Message.Data, str);       /* и копируем ее в буфер сообщения */
switch(str[0]){

case 'a':

case 'A': Message.mtype=1;  
/* устанавливаем тип и посылаем сообщение в очередь*/

msgsnd(msgid, (struct msgbuf*) (&Message), strlen(str)+1, 0);

break;

case 'b':

case 'B': Message.mtype=2;

msgsnd(msgid, (struct msgbuf*) (&Message), strlen(str)+1, 0);

break;

case q':

case 'Q': Message.mtype=1;

msgsnd(msgid, (struct msgbuf*) (&Message), strlen(str)+1, 0);

Message.mtype=2;

msgsnd(msgid, (struct msgbuf*) (&Message), strlen(str)+1, 0);

sleep(10);
/* ждем получения сообщений процессами А и В */

msgctl(msgid, IPC_RMID, NULL); /* уничтожаем очередь*/

exit(0);

default: break;

} } }

Процесс-приемник А   /* процесс В аналогичен с точностью до четвертого параметра в msgrcv */
#include <sys/types.h>

#include <sys/ipc.h>
#include <sys/message.h>
#include <stdio.h>

struct {
long mtype;


char Data[256];

          } Message;

int main()

{  key_t key;  int msgid;

 key=ftok("/usr/mash",'s');   /* получаем ключ по тем же параметрам */

 msgid=msgget(key, 0666 | IPC_CREAT);  /*создаем очередь сообщений */
 for(;;) {



       /* запускаем вечный цикл */

msgrcv(msgid, (struct msgbuf*) (&Message), 256, 1, 0);  

/* читаем сообщение с типом 1*/

if (Message.Data[0]='q' || Message.Data[0]='Q') break;

printf("%s",Message.Data);

}

exit(0);

}
Билет №20. Семафоры.

Семафор - некоторый объект, который имеет целочисленное значение S, и с которым связаны 2 или 3 операции. Одним из разделяемых ресурсов, который поддерживает система IPC является т.н. массив семафоров.

int semget(key_t key, int n, int flags);

int semop(int semid, struct sembuf * sops, int n);

struct sembuf{
  short sem_num;
/* номер семафора в массиве семафоров */

  short sem_op;
/* код операции, которую надо выполнить */

  short sem_flg;
/* флаги */

}

Первый параметр функции semget - ключ, второй - количество семафоров. Через флаги можно определить права доступа и те операции, которые должны выполняться (открытие семафора, проверка, и т.д.). Функция  semget возвращает целочисленный идентификатор созданного разделяемого ресурса, либо -1, если ресурс не удалось создать (причина - в errno). semop: sembuf - указатель на структуру, третий параметр - количество указателей на эту структуру, которые передаются функцией semop. В структуре содержится вся информация о необходимом действии. По Машечкину: Пусть значение семафора с номером sem_num равно sem_val. В этом случае, если значение операции не равно нулю, то оценивается значение суммы (sem_val + sem_op). Если эта сумма больше либо равна нулю, то значение данного семафора устанавливается равным сумме предыдущего значения и кода операции. Если эта сумма меньше нуля, то действие процесса будет приостановлено до наступления одного из следующих событий: 1. Значение суммы (sem_val + sem_op) станет больше либо равно нулю. 2. Пришел какой-то сигнал. (Значение semop в этом случае будет равно -1). Если код операции semop равен нулю, то процесс будет ожидать обнуления семафора. Если мы обратились к функции semop с нулевым кодом операции, а к этому моменту значение семафора стало равным нулю, то никакого ожидания не происходит. Флаги: IPC_NOWAIT - процесс не будет ожидать. Частным случаем является двоичный семафор, максимальное значение которого равно единичке. При этом значение 1, это означает, что ни один из процессов не находится в критическом участке. При S=0 один из процессов находится в критическом участке, а другой нормально функционирует. При S= -1 один из процессов находится в критическом участке, а другой заблокирован и находится в очереди.

int semctl(int id, int sem_num, int cmd, union sem_buf arg);

Первый параметр - идентификатор, второй - номер семафора в массиве, с которым мы будем выполнять команду cmd из третьего параметра. Последний параметр - некоторое объединение типа sembuf.

Команды: IPC_RMID, IPC_SET устанавливает значение семафора, при этом значение передается через объединение arg. 

По Робачевскому: 1. Если semop>0 то он прибавляется к текущему знач. семафора. 2. Если semop=0, процесс ожидает обнуления семафора. 3. semop<0 - процесс ждет, пока не выполнится semop+semval>=0, и тогда semval+=semop.

Билет №25. Типы трансляторов. Проходы. Анализ.

Транслятор - это программа, которая переводит программу в нотации одного языка, в нотацию другого языка. Компилятор - это транслятор, который переводит программу из одного языка в нотацию машинного языка. Машинным языком может быть либо код конкретной машины, либо объектный код. Трансляторы могут быть интерпретаторами, т.е. совмещать анализ исходной программы с ее выполнением. Кросс-трансляторы. Кросс транслятор работает на инструментальной ЭВМ. Кросс-транслятор обеспечивает перевод программы в код вычислительной системы, отличной от инстр. ЭВМ. Та система, для которой генерируется код, называется объектной ЭВМ, тот код, который мы получаем, называется объектным кодом. Например, компьютеру, который управляет двигательной установкой самолета, совершенно не нужно иметь операц. среду со средствами разраб.

Каждый транслятор при обработке программы выполняет следующие действия. Лексический анализ,  Синтаксический анализ, Семантический анализ и генерация кода. Лексический анализ. Лексический анализатор производит анализ исходного текста на предмет правильности записи лексических единиц входного языка. Затем он переводит программу из нотации исходного текста в нотацию лексем. Лексические единицы - это минимальные конструкции, которые могут быть продекларированы языком. (идентификаторы, ключевые слова, код операции, разделители, константы). После этого программа переводится в вид лексем. Лексема - это некоторая конструкция, содержащая два значения - тип лексемы и номер лексемы. Типа begin - ключевое слово (тип), номер соотв. begin. Синтаксический анализ. Осуществляет проверку программы на предмет правильности с точки зрения синтаксических правил. Результат: либо ошибки, либо представление программы в некотором промежуточном виде, оно поступает на вход семантическому анализатору. Семантический анализ. Семантика - это все то, что не описывается синтаксисом и лексикой языка. К примеру, лексикой и синтаксисом языка сложно описать то, что нехорошо передавать управление в тело цикла не через начало цикла. Выявление таких ошибок - одна из функций семантического анализа. при этом семантический анализатор ставит в соответствие синтаксически и семантически правильным конструкциям объектный код, т.е. происходит генерация кода. Проходы трансляторов. Проход - это полный просмотр некоторого представления исходного текста программы. Большинство - двухпроходные. 1 проход - препроцессор. На 2-м проходе происходит лекс., синт. и семант. анализ, и итог объектная программа в виде ассемблера. Количество проходов в некоторых трансляторах связано с количеством этапов, т.е. бывают реализации, для которых удобно сделать отдельный проход для лексического анализа и т. д..

Билет №27. Многомашинные ассоциации. Понятие о сетях ЭВМ (структура, протоколы, интерфейсы)

Терминальные комплексы

Терминальный комплекс - набор программных и аппаратных средств, предназначенных для взаимодействия пользователей с вычислительной установкой, через телефонную или телеграфную сеть. Типы каналов связи: cимплексные, дуплексные, полудуплексные. Многомашинные Вычислительные комплексы (ММВК) - это программно аппаратное объединение группы вычислительных машин, в которых: 1.На каждой из машин работает своя операционная система (этот признак отличает ММВК от многопроцессорного вычислительного комплекса), 2. В ММВК имеются общие физические ресурсы (а следовательно имеются проблемы синхронизации доступа). ММВК использовались в качестве систем сбора и обработки больших наборов данных, и для организации глобальных терминальных комплексов. Предположим у нас есть некоторая группа вычислительных машин, которые мы будем называть абонентскими машинами (АМ). Имеется коммутационная среда - каналы передачи данных, обеспечивающие взаимодействие между машинами, специальные вычислительные машины - коммутационные машины. Сеть коммутации каналов Происходит соединение каналов и коммутационных машин между этими АМ. Это соединение будет существовать до конца взаимодействия АМ2 и АМ3. Сеть коммутации сообщений. Коммутация сообщений - это связь, при которой весь сеанс разделяется на передачу сообщений (сообщение - некоторая, логически завершенная, порция данных), и коммутация происходит на период передачи сообщения. Сеть коммутации пакетов. Сеанс разбивается на сообщения, сообщения разбиваются на порции данных одинакового объема - пакеты. По сети перемещаются не сообщения, а пакеты. Основное действие коммутационной машины - как можно быстрее избавиться от пакета, определив кому его дальше можно перекинуть. Стандарт ISO/OSI. Развитие многомашинных ассоциаций вообще, и сетей ЭВМ в частности, определило возникновение необходимости стандартизации взаимодействия, происходящего в сети. Поэтому в конце 70-х начале 80-х годов ISO предложила т.н. стандарт взаимодействия открытых систем ISO/OSI (Open System Interface). Семь уровней взаимодействия:

1. Физический уровень или уровень сопряжения с физическим каналом. На этом уровне решаются самые земные вопросы организации взаимосвязи: это вопросы уровней и типов сигналов, и т.д. Этот уровень определяет конкретную физическую среду. Предположим, физической средой может быть среда, которая называется "витая пара", или среда, которая называется "коаксиальный провод", или средой может быть оптоволокно, и т.д. Канальный уровень. На этом уровне формализуются правила передачи данных через канал. Сетевой уровень. Этот уровень управляет связью в сети между машинами. Здесь решается вопрос адресации и маршрутизации данных. Транспортный уровень. Этот уровень иногда называют уровнем логического канала. На этом уровне решаются проблемы управления передачей данных, и связанные с этими проблемами задачи - локализация и обработка ошибок и непосредственно сервис передачи данных. Сеансовый уровень обеспечивает взаимодействие программ. При этом решаются проблемы синхронизации обмена данных,  отмены сеанса в результате фатального исхода, подтверждения паролей. Представительский уровень. На этом уровне решается проблема с представлением данных. Понятно, что разные системы имеют разные формы представления данных. Прикладной уровень. На прикладном уровне решаются проблемы стандартизации взаимодействия с прикладными системами. Интернет. В конце 60-х годов американское агентство перспективных исследований в обороне DARPA приняло решение о создании экспериментальной сети с названием ARPANet. Основным свойством этой сети было то, что предполагалось отсутствие какой-либо централизации. Этот проект начал развиваться.
Билет №28. Многомашинные ассоциации. TCP/IP.

Internet основан на протоколах TCP/IP (Transfer Control Protocol / Internet Protocol) - набор протоколов, объединенных под одним названием. Есть отдельно протокол TCP и отдельно протокол IP. Cоответствие TCP/IP модели ISO/OSI:  I. Прикладных программ (Прикладных программ, Представление данных), II. Транспортный (Сеансовый , Транспортный), III. Межсетевой (Сетевой),  IV. Доступа к сети (Канальный, Физический) Уровень доступа к сети TCP/IP обеспечивают аппаратные интерфейсы и драйверы этих аппаратных интерфейсов. Ethernet - широковещательная сеть, любое сообщение, выходящее из источника становится видимым всем остальным Ethernet- устройствам. Сеть симметрична, то возникает проблема столкновения пакетов передающихся данных - после этого они замирают на некоторое время, а затем делают еще одну попытку. Каждое из Ethernet-устройств имеет уникальный адрес.Еще одно свойство Интернет - широковещательность. Соответственно все сообщения имеют адресацию, и сообщения могут адресоваться всем устройствам, либо какому-то отдельному, но сообщение пройдет через все устройства, и каждое само решит - оставить ли его. Интернет - объединение сетей. Можно выделить два вида компьютеров, которые можно выделить в сети: хост и шлюз. 
Основная функция протокола IP - межсетевая адресация. Одним из основных свойств или качеств IP-протокола является IP-адрес. Также, в функции IP входит маршрутизация, то есть выбор пути, по которому будут передаваться сообщения, определение базовых блоков данных (они называются дейтаграммы), которые передаются, и взаимодействие с транспортным уровнем и уровнем доступа к сети. Соответственно, в связи с этим взаимодействием возможна фрагментация и дефрагментация дейтаграмм. На межсетевом уровне кроме протокола IP существует еще группа вспомогательных протоколов. Часть из них зависит от того, чем мы будем пользоваться и что мы будем делать. В любом случае - основа для них - протокол IP. Следующие протоколы - транспортные. UDP (User Datagram Protocol) и TCP.  Протокол TCP обеспечивает передачу данных с контролем и исправлением ошибок. Кроме того, TCP гарантирует логическое соединение. То есть TCP позволяет создавать логические каналы, гарантируя отправку и прием порций данных в определенном порядке. Протокол жесткий, так как контролирует ошибки. Но TCP является ресурсоемким протоколом. Протокол UDP - это быстрая доставка сообщений без осуществления контроля доставки. Протокол TCP больше рассчитан на использование в Интернете (для передачи на дальние расстояния, где не может гарантироваться безошибочность передачи). UDP ориентирован на работу в локальной сети, где гарантирован определенный уровень качества передачи данных. Протоколы транспортного уровня общаются с прикладными протоколами и межсетевыми протоколами. Далее идет уровень прикладных систем. TCP/IP обладает тем свойством, что в семействе этих протоколов стандартизованы протоколы, на которых базируются прикладные системы. В частности, FTP (File Transfer Protocol). Реально система FTP присутствует в каждой операционной системе и в каждой набор FTP систем может быть значительным. Но за счет того, что имеется стандарт FTP, все эти приложения работают единообразно. Есть сетевой продукт Telnet - сетевая эмуляция алфавитно-цифрового терминала. То есть в системе стандартизованы протоколы с помощью которых организованы прикладные системы. И мы можем строить свои приложения FTP или Telnet из предоставленных кирпичиков. Разные прикладные системы общаются с разными протоколами - кто-то с UDP, кто-то с TCP. FTP и Telnet, например, работают через TCP, а сетевая файловая система NFS, которая позволяет объединять файловые системы разных машин в одну (и видеть их, как свою локальную), основывается на UDP, потому что NFS работает в рамках локальной сети.
Св-ва TCP/IP: 1. Открытые. Доступны пользователю. Стандартные протоколы - платформенные. 2. Передача данных не зависит от аппаратного обеспечения сети. Это семейство может работать и объединяться в сеть. 3. Единая система адресации. Любому TCP/IP устройству можно однозначно адресовать любое другое устройство в сети. 4. Протоколы широко используются пользовательскими программами. Обязательно должна быть своя модель (передача данных) и архитектура. Протокол ICMP (интернет протокол контрольных сообщений)Этот протокол является неотъемлемой частью IP. Пользовательским сервисом передается информация протокола IP для получения сообщений. Они выполняют: 1. Контроль за трафиком (переполнение, а следовательно необходимо приостановить поток на некоторое время). 2.Определяет несуществование получателей или тех, кого нельзя достичь (тому, кто отправил сообщение посылается сигнал). Если нельзя добраться до хоста, то шлюз посылает сигнал. 3. Проверка связи с хостом. echo - message определяет можно ли прозвониться. 4.Изменение маршрута дейтаграмм (в случае, если отправитель и оба шлюза соединены напрямую, то можно послать сообщение о переадресации для того, чтобы узнать возможно ли использование другого шлюза).

Билет №29. Сокеты.

Средства межпроцессорного взаимодействия UNIX решают проблемы взаимодействия процессов в рамках одной ОС. Следовательно возникает проблема взаимодействия процессов в рамках сети. Она связана с принятой системой именования, которая обеспечивает уникальность в рамках одной системы и не годится для сети. Существует механизм, который получил название сокет (гнезда). Сокеты представляют собой обобщение механизма каналов, но с учетом возможных особенностей при работе в сети.
Модель клиент - сервер (при использовании сокетов) Траляля…

Сервер: socket, bind, listen, accept, send, recv. Клиент: socket, bind, connect, send, recv.

Интерфейс. #include <sys\types.h> #include <sys\socket.h>

int socket(int domain; int type; int protocol) domain - номер домена, которому будет принадлежать сокет; type - тип соединения, которым будет пользоваться сокет; SOCK_STREAM - с использованием виртуального канала, Sock_DGRAM - с использованием дейтаграмм. Если значение protocol=0, то система сама выбирает нужный протокол (удобно использовать константы IPRROTO_TCP -  для первого типа, IPRROTO_UDP - для второго типа, аналогия с разделяемой памятью). В противном случае будет генерироваться “-1” (если не корректное сочетание аргументов.)

Связь с сокетом. int bind(int sockfd, struct sockaddr *myaddr, int addrlen) 

Для AF_INET формат структуры описан в <netinet\in.h>.

struct sockaddr_in {

short sin_family;

U_short sin_port;

struct in_addrsin_addr;

char sin_zero[8];

}

Сокеты с предварительно установленным соединением и без него. Запрос на соединение.
int connect(int sockfd,struct sockaddr *serv_addr, int addrbn) sockfd - ДФ сокета. *serv_addr - указатель на структуру, с которой устанавливается соединение. Сервер: прослушивание сокета и подтверждение соединения 
1) int listen (int sockfd, int backbag); backbag - максимальный размер очередного запроса на соединение. 2) int accept (int sockfd, struct sockaddr *addr, int *addrlen);

int sendto (int sockfd, const void *msg, int len, unsigned int flags, const struct sockaddr *from, int *from_len);

int recvfrom (int sockfd, void *buf, int len, unsigned int flags, const struct sockaddr *from, int *from_len);

int shutdown (int sockfd, int mode);

Пример по сокетам.

Рассмотрим небольшой пример, иллюстрирующий работу с сокетами в рамках локального домена (AF_UNIX). Ниже приведена небольшая программа, которая в зависимости от параметра командной строки исполняет роль клиента или сервера. Клиент и сервер устанавливают соединение с использованием датаграммных сокетов. Клиент читает строку со стандартного ввода и пересылает серверу; сервер посылает ответ в зависимости от того, какова была строка. При введении строки «quit» и клиент, и сервер завершаются.

#include <sys/types.h>

#include <sys/socket.h>

#include <sys/un. h>

#include <stdio. h>

#include <string. h>

#define SADDRESS "mysocket"

#define CADDRESS "clientsocket"

#define BUFLEN 40

int main (int argc, char* argv [ ]) {

struct sockaddr_un party_addr, own_addr;

int sockfd;

int is_server;

char buf [BUFLEN];

int party_len;

int quitting;

if (argc! = 2) {

printf ("Usage: %s client|server. \n", argv [0]);

return 0;

quitting = 1; /* определяем, кто мы: клиент или сервер */

is_server = ! strcmp (argv [1], "server");

memset (&own_addr, 0, sizeof (own_addr));

own_addr. sun_family = AF_UNIX;

strcpy (own_addr. sun_path, is_server ? SADDRESS: CADDRESS);

/+ создаем сокет*/

if ((sockfd = socket (AF_UNIX, SOCK_DGRAM, 0)) < 0) {

printf ("can't create socket\n");

return 0;

}

/* связываем сокет */

unlink (own_addr. sun_path);

if (bind (sockfd, (struct sockaddr*) &own_addr,

sizeof (own_addr. sun_family)+ strlen (own_addr. sun_path)) < 0) {

printf ("can't bind socket!");

return 0;

}

if ( ! is_server) { /* это - клиент*/

memset(&party_addr, 0, sizeof (party_addr));

party_addr. sun_family = AF_UNIX;

strcpy(party_addr. sun_path, SADDRESS);

printf("type the string: ");

while (gets (buf)) { 

/* не пора ли выходить?*/

quitting = (! strcmp (buf, "quit"));

/* считали строку и передаем ее серверу*/

if (sendto (sockfd, buf, strlen (buf) + 1, О, (struct sockaddr*) &party_addr, sizeof (party_addr. sun_family)+ strlen (SADDRESS))! = strlen (buf)+ 1)
{

printf ("client: error writing socket! \n");

return 0;

/* получаем ответ и выводим его на печать*/

if (recvfrom (sockfd, buf, BUFLEN, 0, NULL, 0) < 0)  {

printf ("client: error reading socket! \n");

return 0;

}

printf ("client: server answered: %s\n", buf);

if (quitting) break;

printf ("type the string: ");

}

close (sockfd);

return 0;

/* это – сервер */

while (1) {

/* получаем строку от клиента и выводим на печать*/

party_len = sizeof (party_addr);

if  (recvfrom (sockfd, buf, BUFLEN, 0, (struct sockaddr*) &party_addr, &party_len) < 0) {

printf ("server: error reading socket!");

return 0;

}

printf ("server: received from client: %s \n", buf);

/* не пора ли выходить?*/

quitting = (! strcmp (buf, "quit"));

if (quitting) strcpy (buf, "quitting now!");

else if (! strcmp (buf, "ping!")) strcpy (buf, "pong!");

else strcpy (buf, "wrong string!");

/* посылаем ответ*/

if (sendto (sockfd, buf, strlen (buf)+ 1,  0, (struct

sockaddr*) &party_addr, party_len)! = strlen (buf)+ 1) {

printf ("server: error writing socket! \n");

return 0;

}

if (quitting) break;

}

close (sockfd);

return 0;

}

